
N) ÒAvwe`v I Kwi‡gi Pwi‡Î wgj _vK‡jI Kwig AviI †ekx gn‡Ë¡i 

cwiPq w`‡q‡Q|Ó we‡kølY Ki| 4 

10| c„w_ex‡Z Ab¨ MÖn †_‡K GKUv †¯úmwk‡c K‡i wKQz Gwj‡qb Av‡m| wbw`©ó 

mg‡q mevB P‡j †M‡jI GKwU Gwj‡qb †h‡Z cv‡i bv| ‡ivwnZ 

Gwj‡qbwU‡K Zvi evwo‡Z wb‡q Av‡m Ges †ivwn‡Zi RxebUv‡KB cv‡ë 

†`q Gwj‡qb| Zv‡K ax‡i ax‡i AvZ¥wek¦vmx K‡i †Zv‡j| 

K) Ôhv`yKiÕ M‡íi †jLK †K? 1 

L) wUUv‡b hvIqv evejyi c‡ÿ Am¤¢e wQj †Kb? 2 

M) DÏxc‡Ki mv‡_ ÒRv`yKiÓ M‡íi mv`„k¨ wePvi Ki| 3 

N) DÏxc‡Ki †ivwn‡Zi AvZ¥wek¦vm ÒRv`yKiÓ M‡íi evejyi g‡a¨ 

cwijwÿZ nqÓÑg~j¨vqb Ki| 4 

11| ivRv K…òP‡›`ªi mfuvi fuvo wQ‡jb †Mvjvc| wZwb imv‡jv Mí e‡j Avmi 

Rgv‡Z cvi‡Zb| wZwb M‡íi gva¨‡g gvby‡li fzjÎæwU Zz‡j a‡i Zv‡`i 

Dchy³ wkÿv w`‡Zb| eyw×gËvi Kvi‡Y wZwb evevi wcÖqcvÎ n‡qwQ‡jb| 

K) cv‡q †nu‡U w`wjø G‡mwQj †K? 1 

L) ÒGKUv inm¨ Av‡Q Gi wfZiÓÑe¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki †Mvcv‡ji m‡½ exie‡ji mv`„k¨ e¨vL¨v Ki| 3 

N) Ònvm¨i‡mi gva¨‡g gvbyl‡K Dchy³ wkÿv †`Iqv hvqÓÑ Dw³wU 

DÏxcK Ges ÒFY cwi‡kvaÓ Mí Aej¤‡̂b g~j¨vqb Ki| 4 

g~j¨vqb cix¶v- 2020 wLªt  

†kªwY : lô 

welq : evsjv 1g cÎ 

(m„Rbkxj) 

mgq : 2.30 NÈv c~Y©gvb -70 

[K I L wefvM n‡Z 2wU K‡i 4wU, M wefvM n‡Z 1wU Ges †h ‡Kvb wefvM ‡_‡K Av‡iv 

2wU cÖ‡kœi DËi mn †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|] 

K Ñ wefvM : M`¨ 

1| cwjø cÖK…wZi †Kv‡j †e‡o IVv weaev gv‡qi Wvbwc‡U mšÍvb dwUK| bZz‡bi 

AvKl©‡Y †m P‡j Av‡m KjKvZvi gvgv-evwo‡Z| wKš‘ gvwg Zv‡K †gv‡UI 

Avcb K‡i wb‡Z cv‡i wb; eis Abvek¨K Sv‡gjv g‡b K‡i Zv‡K † œ̄n 

†_‡K ewÂZ K‡i| GKw`‡K cÖK…wZi Uvb I gv‡qi fv‡jvevmv cvIqvi 

AvKv•ÿv Ab¨w`‡K gvwgi Ae‡njv, Abv`i I wZi¯‹vi Zvi gb‡K cxwoZ 

K‡i| d‡j G c„w_ex †_‡K Zv‡K Amg‡q we`vq wb‡Z nq| 

K) Ôïay †evev bq, Clr KvjvIÕÑDw³wU Kvi m¤ú‡K© ejv n‡q‡Q? 1 

L) wgby †Kb fveZ Zvi evev wd‡i Avm‡e? 2 

M) DÏxc‡Ki dwUK I ÔwgbyÕ M‡íi wgbyi g‡a¨ ˆemv`„k¨ e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÔdwUK I wgbyi cwiYwZ wfbœ n‡jI Df‡qi †e‡o IVvi cwi‡ek wQj 

cÖwZK‚jÕ| Dw³wUi h_v_©Zv hvPvB Ki| 4 

2| mygbv c‡njv ˆekv‡Ki †gjvq †Mj| Avkv wQj GKUv k‡Li nvwo, GKUv 

†Ucv cyZzj, GKwU kxZi cvwU wKb‡e| wKš‘ †gjvi K‡qKwU †`vKvb Ny‡iI 

†m Zvi cÖZ¨vwkZ e ‘̄¸wj Lyu‡R †cj bv| Av‡iv K‡qKwU †`vKvb Ny‡i †m 

DošÍ cvwL, gq~i cw•L †bŠKv, iex›`ªbv‡_i cÖwZK…wZ wK‡b wbj| GK mgq 

we‡µZv‡K †m cÖkœ Kij, ÒZvi cÖZ¨vwkZ k‡Li wRwbm¸‡jv †bB †Kb? 

DË‡i we‡µZv ejj, ÒGm‡ei GLb †ewk Pvwn`v †bB e‡j Zviv Avi evbvq 

bv|Ó 

K) e½eÜz †kL gywR‡ei `yÕwU Qwe †Kv_vq ivLv n‡qwQj? 1 

L) cvjgkvB GKRb ÔRvZwkíxÕÑGLv‡b †jLK RvZwkíx ej‡Z Kx 

eywS‡q‡Qb? 2 

M) mygbvi †Kbv cY¨ mvgMÖxi mv‡_ †Zvgvi cwVZ M`¨ ÔKZw`‡b KZ 

KvwiMiÕÑ G ewY©Z wkíc‡Y¨i mv`„k¨ e¨vL¨v Ki| 3 

N) mygbvi bv cvIqv wRwbm¸‡jv m¤ú‡K© †`vKvbxi e³‡e¨i h_v_©Zv 

we‡kølY Ki| 4 

3| wgZz Zvi `v`yi Kv‡Q fvlv Av‡›`vj‡b Mí ïb‡Z PvB‡j `v`y e‡jb, 1952 

mv‡ji fvlv Av‡›`vj‡b wZwb mvnmx f‚wgKv cvjb K‡i‡Qb| cywj‡ki ¸wj 



D‡cÿv K‡i wZwb fvlvi `vwe Av`vq Ki‡Z GwM‡q †M‡Qb| wKš‘ Zuvi 

†Pv‡Li mvg‡b kwn` n‡q‡Qb mvjvg, ReŸvi, iwdK, kwdK mn AviI 

A‡bK| Zuv‡`i cÖv‡Yi wewbg‡qB evsjvi fvlvi AwaKvi AwR©Z n‡q‡Q| 

K) ÔZK© evMxkÕ kãwUi A_© Kx? 1 

L) kwn` wgbvi †Kb wbwg©Z n‡qwQj? 2 

M) Zzwg wK g‡b K‡iv, DÏxc‡Ki m‡½ ÔAgi GKz‡kÕ cÖe‡Üi mv`„k¨ 

i‡q‡Q? ‡Zvgvi DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI| 3 

N) Ôkwn`‡`i cÖv‡Yi wewbg‡qB evsjv fvlvi AwaKvi AwR©Z n‡q‡QÕÑ 

DÏxcK I ÔAgi GKz‡kÕ cÖe‡Üi Av‡jv‡K Dw³wU we‡kølY K‡iv| 4 

4| eb¨v evK&&cÖwZeÜx| eb¨vi ¸wU K‡qK eÜz wQj| †Mvqv‡ji `y‡Uv MvB‡K eb¨v 

KL‡bv Av`i Ki‡Q, KL‡bv frm©bv Ki‡Q Avi KL‡bv wgbwZ Ki‡Q Zv Avi 

†KD bv eyS‡jB MvB `y‡Uv eySZ| Zvi Av‡iKwU eÜz wQj weovjQvbv| †m 

cÖvqB my‡hvM †c‡jB eb¨vi † œ̄n gvLv †KvjLvbv `Lj K‡i myL wb`ªvi 

Av‡qvRb KiZ| 

K) ÔwLowKÕ kãwUi A_© Kx? 1 

L) ïKZviv‡K wgby mB g‡b K‡i †Kb? 2 

M) M‡íi wgbyi mv‡_ eb¨vi Pwi‡Îi mv`„k¨ e¨vL¨v K‡iv| 3 

N) Ôwgbyi mv‡_ eb¨vi mv`„k¨ Av‡Q, Z‡e ˆemv`„k¨I Kg bq|Õ we‡kølY 

K‡iv| 4 

LÑwefvM : c`¨ 

5| ïbn gvbyl fvB 

 mevi Dc‡i gvbyl mZ¨ Zvnvi Dc‡i bvB, 

 RvZcvZ hvB wb‡q Me© Kwi bv †Kb fvB 

 Avmj mZ¨ Avgiv mevB gvbyl, m„wói †miv ZvB| 

K) e‡bw` k‡ãi A_© Kx? 1 

L) gvbyl †Kb †f`v‡f` m„wó K‡i? 2 

M) DÏxcK I Ôgvbyl RvwZÕ KweZvi g‡a¨ Kx wgj i‡q‡Q? Zv e¨vL¨v Ki|

 3 

N) DÏxcKwU Ôgvbyl RvwZÕ KweZvi mgMÖfve Zz‡j ai‡Z †c‡i‡Q Kx? 

g~j¨vqb Ki| 4 

6| ‡KD gvjv, †KD Zmwe Mjvq 

 ZvB‡Z wK RvZ wfbœ ejvq, 

 hvIqv wKsev Avmvi †ejvq 

 ‡R‡Zi wPý iq Kvi †i \ 

K) Ôgvbyl RvwZÕ KweZvwU †Kvb Kve¨MÖš’ †_‡K †bIqv n‡q‡Q? 1 

L) Kwe e‡Y© e‡Y© cv_©K¨ K‡ib bv †Kb? 2 

M) DÏxc‡K Ôgvbyl RvwZÕ KweZvi mv`„k¨c~Y© w`KwU e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡K Ôgvbyl RvwZÕ KweZvi g~j e³e¨ Lyu‡R cvIqv hvq Kx? †Zvgvi 

DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI| 4 

7| MÖx‡®§i QzwU‡Z evey MÖv‡gi evwo‡Z †eov‡Z hvq| MÖv‡gi g‡bvig cÖvK…wZK 

cwi‡ek †`‡L †m Awff‚Z nq| iv‡Zi Puv‡`i Av‡jv, dz‡ji myevm, cvwLi 

wKwPi wgwPi k‡ã †m gy» nq| mnR mij gvby‡li AvwZ‡_qZvq Zvi gb 

f‡i I‡V| GK gvqvgq eÜ‡b †m AvK…ó nq| 

K) ÔwgbviÕ k‡ãi A_© Kx? 1 

L) Kwe cvnvo‡K DU‡Kv cvnvo e‡j‡Qb †Kb? 2 

M) Kwei Abyf‚wZi mv‡_ eveyi Abyf‚wZi mv`„k¨ e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxcK I KweZvi †h wbmM© cÖxwZi cwiPq cvIqv hvq Zv g~j¨vqb 

Ki| 4 

8| ‡deªæqvwii GKzk ZvwiL 

 `ycyi †ejvi A³ 

 e„wó bv‡g, e„wó †Kv_vq 

 eiK‡ZiB i³| 

K) Ôdv¸b gvmÕ KweZvi iPwqZv †K? 1 

L) dv¸b gv‡m `ytLx †Mvjvc †dv‡U †Kb? 2 

M) DÏxc‡Ki dv¸b gvm KweZvi †Kvb w`KwU dz‡U D‡V‡Q Zv e¨vL¨v Ki|

 3 

N) DÏxc‡K dv¸b gvm KweZvi ïay GKwU w`K cÖwZdwjZ n‡q‡QÑ 

gšÍe¨wUi h_v_©Zv wePvi Ki| 4 

 

MÑwefvM : Avb›`cvV 

9| Avwe`v gv‡V †Ljvi mgq GKwU ¯̂‡Y©i Pzwo Kzwo‡q cvq| †m fv‡e wbðq 

GwU KviI e¨vM †_‡K c‡o †M‡Q| Pzwoi gvwj‡Ki Rb¨ Zvi Kó nq| †m H 

RvqMvq mshy³ wmwm K¨v‡givq †iKW© cixÿv K‡i Pzwoi gvwjK‡K Lyu‡R 

cvq| ciw`b Pzwoi gvwjK wd‡i G‡j Zv‡K †mwU Avwe`v wdwi‡q †`q| 

K) e„× †k‡l †Kv_vq P‡j hvq? 1 

L) evjK †`vKv‡b ivwÎhvcb K‡i †Kb? 2 

M) Avwe`vi g‡a¨ Ôevj‡Ki mZZvÕ M‡íi Kwi‡gi Pwi‡Îi †Kvb ˆewkó¨ 

dz‡U D‡V‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 



g~j¨vqb cix¶v- 2020 wLªt 

†kªwY : lô 

  welq : evsjv 2q cÎ  

(iPbvg~jK) 

mgq :  2.30 wgwbU c~Y©gvb -70 

1| †h †Kvb 4wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t 45 = 20 

(K) fvlv Kv‡K e‡j? Bnv KZ cÖKvi I Kx Kx? e¨vL¨v Ki| 

(L) Dcfvlv Kv‡K e‡j? Dcfvlv I cÖwgZ fvlvi g‡a¨ 3wU cv_©K¨ †jL| 

(M) mwÜ Kv‡K e‡j? Dcfvlv I cÖwgZ fvlvi g‡a¨ 3wU cv_©K¨ †jL| 

(N) kã Kv‡K e‡j? Bnv KZ cÖKvi I Kx Kx? D`vniYmn eY©bv Ki| 

(O) msÁv †jL t (‡h †Kv‡bv 2wUi) 

 ‡NvlaŸwb, A‡NvlaŸwb, AícÖvYaŸwb, gnvcÖvYaŸwb 

2| Aby‡”Q` †jL : 5 

 (K) ÔjvB‡eªwiÕ  

  A_ev, 

 (L) ÔRvZxq cZvKvÕ 

3| mvivsk/mvigg© t (‡h †Kvb 1wU) 10 

 (K) mvivsk t 

  mgq I †mªvZ Kv‡iv A‡c¶vq e‡m _v‡K bv, wPiKvj Pj‡Z _v‡K| 

mg‡qi wbKU Abybq K‡iv, G‡K fq †`LvI| åƒ‡¶cI Kwi‡e bv, 

mgq P‡j hv‡e Avi wdi‡e bv| bó ¯̂v ’̄¨ I nviv‡bv ab cybtcÖvß 

nIqv hvq, wKš‘ mgq GKevi MZ nBqv †M‡j Avi wd‡i Av‡m bv| 

MZ mg‡qi Rb¨ Aby‡kvPbv Kiv wbõj| hZB Kuv` bv †Kb, MZ mgq 

KLbI wd‡i Avm‡e bv| 

 (L) mvigg© t 

  mv_©K Rbg Avgvi R‡b¥wQ GB †`‡k 

  mv_©K Rbg gv ‡Mv †Zvgvq fvj‡e‡m| 

  Rvwb ‡b †Zvi ab-iZb  

  Av‡Q wKbv ivwYi gZb 

  ïay Rvwb Avgvi A½ Ryovq †Zvgvi Qvqvq G‡m| 

  ‡Kvb e‡b‡Z Rvwb †b dzj  

  M‡Ü Ggb K‡i AvKzj, 

  ‡Kvb MM‡b I‡V‡i Puv` Ggb nvwm †n‡m 

  AvuwL †g‡j †Zvgvi Av‡jv  

  cÖ_g Avgvi †PvL Ryov‡jv 

  IB Av‡jv‡Z bqb †g‡j gy`e bqb †k‡l| 

4| †h †Kvb GKwU fvem¤cÖmviY Ki : 10 

(K) ‡jv‡f cvc, cv‡c g„Zz¨| 

A_ev, 

(L) we‡k¦ hv wKQy gnvb m„wó wPi Kj¨vYKi, 

 A‡a©K Zvi Avwbqv‡Q bvix A‡a©K Zvi bi| 

5| ‡Zvgvi †`Lv GKwU moK `yN©Ubvi msev` Rvwb‡q eÜz‡K GKwU cÎ †jL| 10 

A_ev, 

 kvixwiK Amy ’̄Zvi R‡b¨ wZb w`‡bi QzwU †P‡q Aa¨‡ÿi wbKU GKwU 

Av‡e`b †jL| 

6| iPbv Ki : (†h †Kv‡bv 1wU) 15 

 (K) evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK †mŠ›`h© 

 (L) ˆ`bw›`b Rxe‡b weÁvb 

 (M) Avgvi wcÖq wkÿK 



g~j¨vqb cix¶v- 2020 wLªt 

†kªwY : lô 

welq : MwYZ  

(m„Rbkxj) 

mgq : 2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -70 

K Ñ wefvM : cvUxMwYZ 

 [`ªóe¨ t K, L, M-wefvM n‡Z 2wU K‡i Ges N wefvM n‡Z 1wU K‡i †gvU 7wU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| `wÿY cvk¦© ’̄ cÖ‡kœi cyY©gvb ÁvcK|]  

1| wej †MUm cuwPk wgwjqb mvZk bq nvRvi `yBk Pvi Wjvi wewb‡qvM K‡i 

GKwU cÖ‡R± ïiæ Ki‡jb| 

K) 9430971 msL¨vwU‡K K_vq wjL| 2 

L) K_vq †jLv DÏxc‡Ki msL¨vwU‡Z A‡¼ wj‡L wecixZfv‡e mvRv‡j †h 

msL¨v cvIqv hvq Zv AvšÍR©vwZK c×wZ‡Z I †`kxq c×wZ‡Z K_vq 

†jL| 4 

M) DÏxc‡Ki msL¨vwUi mv_©K A¼¸‡jvi ’̄vbxq gvb wbY©q Ki| 4 

2| 24, 36, 72 I 96 PviwU msL¨v| 

K) 24 I 36 Gi mvaviY ¸YbxqK¸‡jv †jL| 2 

L) ‡Kvb ÿz`ªZg msL¨v‡K cÖ`Ë msL¨v¸‡jv Øviv fvM Ki‡j h_vµ‡g 18, 

30, 66 I 90 fvM‡kl _vK‡e| 4 

M) cuvP A‡¼i †Kvb e„nËg msL¨v‡K cÖ`Ë msL¨v¸‡jv Øviv fvM Ki‡j 

cÖ‡Z¨K evi fvM‡kl 10 _vK‡e| 4 

3| iwb I mwbi D”PZvi AbycvZ 4 t 3 Ges G‡`i †gvU D”PZv 210 †mwg| 

Giv 300 UvKv w`‡q GKwU weÁvb eB I GKwU MwYZ eB µq K‡i| MwYZ 

eB‡qi g~j¨ weÁvb eB‡qi gyj¨ A‡cÿv 60 UvKv †ewk| 

K) 5 t 3 Ges 1 t 2 Gi wgkÖ AbycvZ wbY©q Ki| 2 

L) iwb I mwbi D”PZvi cv_©K¨ wbY©q Ki| 4 

M) weÁvb I MwYZ eB‡qi g~‡j¨i AbycvZ wbY©q Ki| 4 
 

LÑwefvM : exRMwYZ Ask 

4| A = (−9) + (+4) + (−6), B = + 7 + (−4) 

K) A I B msL¨v¸‡jvi †hvMvZ¥K wecixZ msL¨v wjL| 2 

L) ‡`LvI †h, A>B.| 4 

M) A I B Gi gvb msL¨v‡iLvq ewm‡q (A+B) wbY©q Ki| 4 



5| x, y I z wZbwU exRMwYZxq PjK| 

K) 1g PjK‡K m evi ¸Y K‡i NvZ, m~PK I wfwË †jL (m ¯̂vfvweK 

msL¨v) 2 

L) PjK wZbwU‡K h_vµ‡g 2, 3, 5 Øviv fvM K‡i fvMdj¸‡jvi mg„w× 

wbY©q Ki| 4 

M) PjK wZbwU h_vµ‡g LvZv, Kjg I eB Gi `vg wb‡`©k Ki‡j PviwU 

LvZv mvZwU Kjg I wZbwU eB‡qi †gvU wbY©q Ki| 4 

6| 7x−7=38+2x I 2x−1=7+x `yBwU exRMwYZxq mgxKiY|  

K) 3x−7yb+2z+c ivwk‡Z c` msL¨v KqwU I Kx Kx? 2 

L) 1g mgxKiYwUi exR wbY©q Ki| 4 

M) 2q mgxKiYwUi mgvavb wbY©q KiY h_v_© wKbv hvPvB Ki| 4 

MÑwefvM : R¨vwgwZ 

7|  

 

 

 

 

 

K) iwk¥, †iLv I †iLvs‡ki 2wU cv_©K¨ †jL| 2 

L) 1g wPÎ †_‡K a, b, c Ges d Gi gvb wbY©q Ki| 4 

M) 2q wPÎ †_‡K cÖgvY Ki x+y=90 4 

8| 7.5 ‡m: wg: ‰`‡N©¨i GKwU †iLvsk †`Iqv Av‡Q| 

K) Z_¨ Abyhvqx wPÎ AuvK| 2 

L) DÏxc‡Ki †iLvskwU‡K mgwØLwÐZ Ki| (A¼‡bi wPý I weeiY 

Avek¨K) 4 

M) ‡iLvskwUi Dci¯’ †Kvb we›`y‡Z GKwU j¤^ AvuK| [AsK‡bi wPý I 

weeiY Avek¨K|] 4 

9| AB mij‡iLvi 'O' we›`y‡Z OC iwk¥ wgwjZ n‡q AOC I BOC 
`yBwU mwbœwnZ †KvY Drcbœ K‡i‡Q| 

K) 30 †Kv‡Yi c~iK †KvY I m¤ú~iK †KvY KZ wWMÖx? 2 

L) cÖgvY Ki AOC+BOC=`yB mg‡KvY| 4 

M) DÏxc‡Ki AB mij‡iLvi mv‡_ Aci GKwU mij‡iLv CD 
ci¯úi‡”Q`x n‡j cÖgvY Ki Drcbœ wecÖZxc †KvY ¸‡jv ci¯úi 

mgvb| 4 

N-wefvM : Z_¨ I DcvË 

10| ‡Zvgvi †kÖwYi 20 Rb Qv‡Îi cÖvß b¤^i wb¤œiƒc : 

 30, 40, 35, 50, 60, 70, 65, 75, 60, 70, 60, 30, 40, 80, 75, 

90, 100, 95, 90, 85| 

K) Aweb¨ Í̄ DcvË Kx? D`vniY `vI| 2 

L) DÏxc‡Ki Z_¨ Abymv‡i Mo wbY©q Ki| 4 

M) DcvË¸‡jv‡K gv‡bi Aatµ‡g mvwR‡q cÖPziK wbY©q Ki| 4 

11| ‡Kv‡bv GK wµ‡KU †Ljvq Ifvi cÖwZ ivb wb‡Pi mviwY‡Z †`Iqv n‡jv : 

Ifvi 1g 2q 3q 4_© 5g 6ô 7g 

ivb 8 10 6 8 5 2 3 

K) cwimi Kx? DÏxc‡Ki iv‡bi cwimi KZ? 2 

L) iv‡bi Mo wbY©q Ki| 4 

M) gv‡bi DaŸ©µg mvwR‡q iv‡bi cÖPziK wbY©q Ki| 4 

 

 



g~j¨vqb cix¶v-2020 wLªt 

†kªwY : lô 

  welq : weÁvb  

(m„Rbkxj) 

mgq : 2 NÈv 20 wgwbU c~Y©gvb -70 

[†h †Kvb mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI|) 

1| 

 

 

 

 

 

K) cwigv‡ci GKK Kv‡K e‡j? 1 

L) AvqZ‡bi GKK GKwU †hŠwMK GKKÑe¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki ev·wUi Zj¸‡jvi †gvU †ÿÎdj KZ? 3 

N) DÏxc‡Ki ev·wUi †fZ‡i gvwU Øviv c~Y© Kiv n‡j wK cwigvY gvwU 

`iKvi| 4 

2| M.K.S c×wZ GKwU AvšÍR©vwZK c×wZ| mybxj Zvi covi †UwejwU GB 

c×wZ‡Z cwigv‡ci  Rb¨ GKwU wgUvi †¯‹j e¨envi K‡i| †m †`Lj 

D”PZv cÖ‡¯’i wØ¸Y Ges ˆ`N©¨ 3 wgUvi| 

K) GK‡Ki AvšÍR©vwZK c×wZ wK? 1 

L) gvc‡Pv‡Oi mvnv‡h¨ Amg e ‘̄i AvqZb wbY©‡q wK wK mveavbZv 

Aej¤^b Kiv DwPZ? 2 

M) DÏxc‡Ki †UwejwUi cÖ ’̄ 1 wgUvi n‡j Gi AvqZb wbY©q Ki| 3 

N) DÏxc‡Ki cwigvc c×wZwU GKwU me©Rb MÖvn¨ c×wZÑwe‡kølY Ki| 4 

3| A B C 

 cøvw÷W wbDw&Kqvm gvB‡UvKwÛªqv 

K) ‡K¬v‡ivcøv÷ Kv‡K e‡j? 1 

L) ‡cÖv‡UvcøvRg‡K Rxe‡bi †fŠZ wfwË ejv nq †Kb? 2 

M) 'A' Dw™¢` †Kv‡li Abb¨ ˆewkó¨ Ñe¨vL¨v `vI| 3 

N) B Ges C Gi g‡a¨ †KvbwU‡K †Kv‡li cvDqvi nvDm e‡j Ñwe‡kølY 

Ki| 4 



4|  

 

 

 

 

 

K) cÎKÿ Kv‡K e‡j? 1 

L) mijcÎ Ges †hŠwMK c‡Îi g‡a¨ cv_©K¨ wjL| 2 

M) ÔKÕ Gi wPwýZ wPÎmn wewfbœ As‡ki eY©bv `vI| 3 

N) Dw™¢` Ges cÖvYxi Aw¯’Z¡ iÿvq ÔLÕ wP‡Îi Dc‡hvMxZv e¨vL¨v Ki| 4 

5| wgt Kvgvj mv‡ne ¯‹z‡ji evMvb †_‡K Svj ¯̂v`hy³ gmjv RvZxq GKwU 

Dw™¢` Zz‡j G‡b Gi wewfbœ Ask wkÿv_x©‡`i †`Lv‡jb Ges ej‡jb Dw™¢`wU 

GKwU Av`k© Dw™¢̀ | 

K) gyjÎ wK? 1 

L) GKwU Av`k© cvZvi KqwU Ask _v‡K I wK wK? 2 

M) DÏxc‡Ki Dw™¢‡`i wPÎ Gu‡K Gi weU‡ci Ask¸‡jv wPwýZ K‡i eY©bv 

`vI| 3 

N) DÏxc‡Ki Dw™¢`wU GKwU Av`k© Dw™¢`Ñ †Zvgvi gZvgZ we‡kølY Ki| 4 

6| GKwU ms‡e`x A½ Avgv‡`i †`‡ni AveiY wn‡m‡e KvR K‡i| G‡Z 

Aew ’̄Z †gjvwb‡bi ZviZ‡g¨i Kvi‡Y gvby‡li Mv‡qi is wewfbœ nq| 

K) mvKzjvm wK? 1 

L) wRnŸvi wfbœ ’̄v‡b wfbœ ¯̂v` Abyf‡ei KviY e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki A½wU Avgv‡`i †`‡ni Rb¨ AZ¨šÍ ¸iæZ¡c~Y©-Gi KviY 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) wPwýZ wPÎmn DÏxc‡Ki A½wUi MVb eY©bv Ki| 4 

7| ‡Kvb GKw`b ivRy Zvi †evb‡K GKwU cyZzj Dcnvi w`j| GZUv w`b Zv‡K 

cÖkœ Kij, ÒfvBqv, Avgvi cyZz‡ji ÿzav jv‡M bv †Kb?Ó ZLb ivRy ejj, 

GUv Ro c`v_©| Gici ivRy Zv‡K Rxe I R‡oi ˆewkó¨ eywS‡q w`‡jb| 

K) mcy®úK Dw™¢` Kv‡K e‡j? 1 

L) mvB‡Kj‡K bMœRxex Dw™¢` ejv nq †Kb? 2 

M) Rxe I Ro c`v‡_©i g‡a¨ wZbwU cv_©K¨ †jL? 3 

N) Rx‡ei wK wK ˆewkó¨ Av‡Q? eY©bv K‡iv? 4 

8| weÁvb wkÿK gvwëwgwWqv cÖ‡R±‡ii wewfbœ cÖvYx I Dw™¢` †`Lv‡jb Ges 

RxeRMr m¤ú‡K© wkÿv_x©‡`i mv‡_ Av‡jvPbv Ki‡jb| 

K) RxeRM‡Zi AvaywbK †kÖYxweb¨vm †K K‡ib? 1 

L) AvaywbK †kÖYxKiY c×wZ‡Z RxeRMr KqwU fv‡M fvM Kiv n‡q‡Q I 

wK wK? 2 

M) Ave„ZexRx I bMœexRxi g‡a¨ wZbwU cv_©K¨ wjL| 3 

N) RxeRM‡Zi †kÖYxweb¨vmwU Av‡jvPbv K‡iv| 4 

9|  

  

               A                         B 
K) ‡cÖv‡UvcøvRg Kx? 1 

L) eY©vavi‡K Dw™¢̀  †Kv‡li cÖavb ˆewkó¨ ejv nq †Kb? 2 

M) A Gi wPwýZ wPÎ AvuK| 3 

N) B ¯̂wbf©ikxj n‡j A ciwbf©ikxj †Kb? we‡kølY Ki| 4 

10| Avgv‡`i †`‡n K‡qKwU ms‡ew` A½ i‡q‡Q| Gme A½ w`‡q Avgiv Lv`¨ 

MÖnY Kwi, †`wL, ïwb, Mig, VvÐv, Zvc, Pvc Abyfe Kwi| G¸‡jv‡K Avevi 

wbqš¿Y K‡i gw Í̄®‹| 

K) ms‡ew` A½ Kv‡K e‡j? 1 

L) Lv`¨ MÖnY Kivi mgq wRnŸvi gvSLvb w`‡q Avgiv †Kv‡bv wRwb‡mi 

¯̂v` Abyfe Kwi bv †Kb? 2 

M) `k©b Bw›`ª‡q AvBwik Kxfv‡e Av‡jv cÖ‡ek wbqš¿Y K‡i? e¨vL¨v Ki|3 

N) bvK, Kvb I Z¡‡Ki hZœ †bIqvi †KŠkj eY©bv Ki| 4 

11| gvwnb wgwó RvZxq Lvevi Lye cQ›` K‡i| wgwó †`L‡j Zvi wRnŸvq cvwb 

Av‡m| wKš‘ K‡qKw`b R¡i _vKvq wgwó I UK ¯̂v` Abyfe Ki‡Z cvi‡Q 

bv| me Lvevi wZZv g‡b nq| 

K) Avgv‡`i me KvR Kvi wb‡`©‡k P‡j? 1 

L) ‡Pv‡Li cvZv Kxfv‡e †PvL‡K iÿv K‡i? 2 

M) gvwnb †Kb Lvev‡ii ¯̂v` Abyfe Ki‡Z cv‡i bv, e¨vL¨v Ki| 3 

N) gvwnb Kxfv‡e G mgm¨v †_‡K gyw³ †c‡Z cv‡i? †Zvgvi gZvgZ 

`vI| 4 

 

 

 

 

cÖvwY‡Kvl Dw™¢` ‡Kvl 



5. Match the parts of sentences given in column 'A' to column 'B' to 
write five complete sentences.  15=5 

Column A Column B 
(i) Mina is (a) party in the afternoon. 
(ii) She is having a birthday (b) her daughter a pleasant surprise. 
(iii) She is expecting (c) a lovely dress 
(iv) Her mother wants to give (d) fifteen today. 
(v) She has bought (e) some of her friends to come 

6. Rearrange the following sentences in correct order in your answer script. 
You do not need to reproduce the sentences in your script. Only the 
corresponding numbers of the sentences need to be written.  110=10 

 (a) He had been serving there for three years. 
 (b) He was a poet and also a critic and a dramatist. 
 (c) In the beginning he became an assistant. 
 (d) He was promoted to the post of Deputy Keeper of Oriental Printings 

and Drawings in 1909. 
 (e) Binyon made a verse translation of Dante's "The Inferno and the 

Paradise" 
 (f) He joined at Harvard University in 1933 and served for a year as a 

professor of poetry. 
 (g) He performed his duty quite well and pleased the boss concerned. 
 (h) He passed the last days of his life in a calm and quite environment of 

an ancient farm house. 
 (i) Laurence Binyon was born in Lancaster in 1809. 
 (j) He breathed his last 1943. 

Section B : Writing Test (Marks 40) 
7. Read the beginning of the following story and write at least 10 new 

sentences to complete it. Give a suitable title to it.  10  
 It was the month of summer. The days were very hot. A crow became very 

thirsty due to terrible heat. He flew from place to place in search of water. 
But he found no water anywhere. He continued his search for water...... 

8. Write a letter to your friend about your "aim in life".  10 
 Or, Write an email to your friend about your first day at school.   
9. Write a dialogue between you and your mother about your new class 

teacher.  10 
 Or, Write a dialogue between you and your friend about good health. 
10. Write a paragraph on "A Good Teacher" Or, "Your School Library".  10 

Section C : Radiant Reading (Marks 15) 
11. Write the meaning of the following words (5 out of 8) 15=5 
 wisdom, folly, curious, trumpet, worry, repaires, Burglars, performing. 
12. Answer the following questions. (5 out of 8) 25=10 

a) Why were the people of Gotham famous for? 
b) In what way did the third man ask the other to help him? 
c) Who were the performers of the circus? 
d) How did Bob play with cassic? 
e) Why did the keeper allow Bob to wander about the tent? 
f) What awakened Bob's Mother? 
g) What did Cassic do in the kitchen? 
h) How did Bob take Cassic out of the garden gate? 

Evaluation Examination- 2020 
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Time – 3 hours Full marks – 100  

 
Section A. Reading Test (Marks: 40)  

1. Read the text and answer the question 1. 

 People around the world are slowly changing their attitude towards 

medicine. More and more they are turning to natural cures. Natural cures 

are made of natural things, most often herbs and plants. History says that 

natural or herbal remedies are nothing new. People used them all along in 

different ages. Herbal medicines were used in ancient civilizations like 

India, China, Greece, Egypt, and Rome. Some ancient treatment systems 

are still in practice today. They have come down through generations. For 

a minor burn injury the doctor may prescribe you a tube of ointment. But 

for the same, a rural grandma may put some aloe vera or use cold water. If 

children have cold in our country, grandmas give them honey and tulsi 

leaves to eat. And it works too. If you have a minor cut or wound, grown-

ups may put some turmeric, marigold or aloe vera on it. Rural people 

usually use garlic, neem or turmeric to cure skin problems. With 

experience they have seen that these remedies work. Moreover, they are 

easy to get, are cheap and most often are without any side effects.  

1. Now chose the correct answer to each question from the alternatives 

given below and write the corresponding number of the answers in 

your answer script.  0.510=5 

 (a) 'Moreover, they are easy to get, are cheap and most often are without 

any side effects.' The term 'side effect' means___. 

  (i) good effect  (ii) conducive to health 

  (iii) very effective (iv) an adverse effect 

 (b) 'With experience they have seen that these remedies work.' Which of 

the following words has opposite meaning to 'experience'? 

  (i) ignorance (ii) feeling   (iii) feel (iv) knowledge 

 (c) People are changing their attitude towards__. 

  (i) behaviour (ii) herb (iii) treatment    (iv) medicine 

 (d) 'For a minor burn injury the doctor may prescribe you a tube of 

ointment.' Which of the following words has opposite meaning to 

'minor'? 

  (i) major     (ii) minimum     (iii) huge  (iv)tiny 

 (e) 'For a minor burn injury the doctor may prescribe you a tube of 

ointment.' Here the word 'injury' is similar to___. 

  (i)hut        (ii)hide (iii) hunt  (iv)hurt 

 (f)  ___are used to make natural cures. 

  (i) pesticides  (ii) minerals  

  (iii) chemicals  (iv) Plants and herbs 



 (g) 'People around the world are slowly changing their attitude towards 

medicine.' Here the word 'slowly' means___. 

  (i) leisurely (ii) fast (iii) swiftly       (iv) quickly 

 (h) 'People used them all along in different ages.' Here the word 

'different' refers to___. 

  (i) demonstrative (ii) equal     (iii) distinctive   (iv) same 

 (i) 'People around the world are slowly changing their attitude towards 

medicine'. Here the word 'attitude' is similar to___. 

  (i) viewpoint (ii) attempt       (iii) attention     (i) overview 

 (j)   'What is changing about medicine? 

  (i) people's manner (ii) people's knowledge 

  (iii) people's viewpoint (iv) people's culture 

 Read the text and answer the question 2.  

 Bulbul collects rubbish from the Sankar area in Dhaka. Every morning, he 

wakes up at 5 o'clock and walks along the streets of Sankar to collect 

rubbish. People of Sankar put their rubbish in plastic bins and leave them 

in front of their houses. Bulbul walks from door to door to collect them. 

Sometimes the bins are very dirty and they smell bad. But Bulbul does not 

mind. He takes out everything from the bins and puts them in a large 

plastic bag. He believes that all jobs are important. He works hard every 

day to keep this area clean. Last month Bulbul was sick for two days. So, 

he could not come to collect the rubbish. The people of Sankar were in 

great trouble. They got piles of rubbish waiting in front of their houses. 

The whole area became dirty and unhygienic. When Bulbul got well, he 

came back to Sanker. He collected everything from all the bins. Bulbul 

does not want to fall sick again. He realizes, if he stops working even for a 

few days only, the whole area will turn into a big dustbin. 

2. Give answers to the following questions.  25=10 

 (a) What does Bulbul use to carry the rubbish of Sankar? 

 (b) Why did the whole area become dirty and unhygienic one day? 

 (c) Do you think the job of Bulbul to be important? Why/Why not? 

 (d) What time does Bulbul wake up? 

 (e) Where do the people of Sankar put their rubbish? 

3. Read the text and answer the following questions. 

 Socrates was born of poor working class parents probably in the year 470 

B.C. He had the usual education of the boys in those days, learning music, 

science, philosophy and gymnastics. He also studied the arts of public 

speaking and argument. As a young man he served the army and fought in 

several battles with great courage. When he left the army, some of his 

friends wanted him to go to politics, but this he refused to do for he felt 

that he had another mission in life. This mission was to unmask ignorance 

and encourage the truth up and down the streets of Athens, in the market 

places, in the workshops of the poor. Socrates carried on his search for 

truth. His method was to stop someone and to question him. By these 

questions he would show the others how vague and incomplete his ideas 

were. Then he would help him to build up his ideas on a surer foundation. 

A.  Complete the following table with the information given in the 

passage : 15=5 

Person/What Event Information 

Socrates (i)___ poor working class family 

Socrates usual education (ii) ___ 

(iii) ___ studied arts of public speaking and 

agruments 

As a yount man he (v) ___ several battles 

(v) ___ unmask ignorance and encourage the truth 

up. 

 Read the text and answer the following questions. 

 The great Sepoy Mutiny took place in 1857. The whole country was in 

great turmoil. In that situation, Rabindranath Tagore, one of the most 

leading poets in the history of world literature came to this earth. Four 

years after the great Sepoy Mutiny he was born in the renowned Tagore 

family of Kolkata. Arrangements were made at house for his proper 

education. In his thirteenth year, Rabindranath along with his father went 

to visit the Himalayas. At the age of seventeen he was sent to London to 

study law. Only at the age of eight he started composing poems. He wrote 

his poetic novel "Banaphul" at the age of fifteen. When he was sixteen his 

poems and essays were being published in journals. After returning from 

England he began to write tirelessly. He translated the Gitanjali into 

English when he was fifty years old. Two years later he was awarded the 

Nobel prize. One year after his awarding of the Nobel prize he was made a 

Knight by the British government. But he refused the title after the 

massacre of Jalianwalabagh. 

B.  Now read the following statements. Write (T) in your answer script if 

the statement is true. Write (F) if the statement is false. If false, write 

the correct answer.  15=5 

 (a) Rabindranath Tagore was born in 1857. 

 (b) Rabindranath, accompanied by his father, went to visit the Himalayas 

in 1874. 

 (c) Education of Rabindranath Tagore started in a school. 

 (d) 'Banaphul' was published in 1876. 

 (e) Rabindranath accepted the 'Knight' title cordially. 

4. Read the text below and complete it with suitable words given in the 

box.  0.510=5 

it good sin do is  but will that a enough 

 Remember that the eye of God (a)___always upon you. It is 

not (b) ___ that you know this if you (c) ___ not also remember 

it. The knowledge (d) ___God watches you will do no (e) ___unless you 

keep it in mind, (f) ___ if you keep it in mind, (g) ___will do you much 

good. It (h) ___ hold you back from many a (i) ___and help you in doing 

many (j) ___duty. 
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1. Fill in the following passage with preposition : 5 

 Mr Kamal was born ___ April 1980___a small village___the 

district___Pabna. He completed his primary and secondary 

education from two local school. Then he came to 

Rajshahi___higher education. 

2. Use appropriate interjection to complete the following 

sentences : 5 

a) ____! we have won the race 

b) ____! He died at an early age. 

c) ____! What a beautiful garden. 

d) ____! We have defeated them. 

e) ____! He could not excape the accident. 

3. Make correct sentences in the present perfect tense using 

given words: 5 

a) You/take/a bat? 

b) She/learn/the lesson. 

c) Reba/wash/her clothes. 

d) We/start/our/journey. 

e) They/buy/a new car. 

4. Complete the following sentences in the past simple tense. 

Use the right form of verbs given in brackets: 5 

a) It___all day yesterday. (rain) 

b) Why___you angry? (be) 

c) My mother___a teacher. (be) 

d) Last week I___cold (catch) 

e) His father___ten years age. (die) 

5. Put reflexive pronouns in their emphatic use into the blank 

space. 5 

a) You and Richard can do that job___. 

b) He did the work all by___. 

c) One can't saw a tree like that by___. 

d) Mary sewed those dresses___. 

e) This machine work by___. 

6. Use one of the adverbs of degree in the box for each space 

in the following sentences. 5 

hardly, very, slightly, almost, quite 

a) Be careful. You___killed me. 

b) I___know him at all. 

c) This exercise is not___difficult. 

d) I know him___. 

e) Johns speaks French___well. 

7. Make the following sentences (a) negative and (b) 

Interrogative. Some are in present perfect tense and some 

are in simple past tense. 10 

a) He has opened the door. 

b) He opened the window. 

c) He wrote a letter last week. 

d) I have finished the work. 

e) Richard has gone to the 200. 

8. In the following sentences use the verb be instead of the 

verb belong. Make any other necessary changes. 5 

a) The car belongs to us. 

b) That house belongs to me. 

c) Do those toys belong to her? 

d) The picture belongs to me. 

e) Those flowers belong to them. 

9. Fill in the following blanks with did or done. 5 

a) Well___! You ___better than anybody else.  

b) I hope you have___your best. 

c) Who ever ___it, ___it badly. 

d) Now you have___it. 



10. In each of the following lists one word is wrongly placed. 

Write which it is. 5 

a) rooms, doors, deck, roof, floor, walls 

b) Egypt, France, Spain, George, Italy, Germany. 

c) green, red, square, blue, purple, pink 

d) wool, cotton, silk, linen, boot,fur. 

e) joy, sorrow, pain, love, hate, loss. 

11. Fit together the following subjects and predicates : 5 

 Subject Predicate 

 1. Our black cat a) shone all day. 

 2. The sun b) caugh two mice 

 3. The blind beggar c) sold all his herrings. 

 4. The fishmonger d) was led by a little dog. 

 5. James e) last his fountain pen. 

12. Fill in the blank with appropriate verbs : 1x5=5 

played painted caught ran fell 

a) The artist___a picture of his wife. 

b) The boys___a race on donkeys. 

c) The musician___a race on donkeys. 

d) Several apples___down from the tree. 

e) The stout policeman soon___the thief. 

13. Write any one of the following  paragraph : 110 = 10 

 a)   How to keep fit 

  Or,  

 b)   A journey by train. 

14. Write any one of the following formal letter/Application :

 110 = 10 

a) Write an application to the Principal of your school for a 

full-free studentship. 

Or 

b) Write an application to the Principal of your school to play 

a friendly football match. 

15. Write any 1 of the following compositions. 115 = 15  

 (a)   A journey by boat 

              Or,   

 (b)   Computer 



g~j¨vqb cix¶v- 2020 

†kªwY : lô 

  welq : K…wlwk¶v  

(m„Rbkxj) 

mgq : 2.30 NÈv c~Y©gvb -70 

†h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi `vI| 

1| evsjv‡`‡k A‡bK¸‡jv K…wl M‡elYv cÖwZôvb i‡q‡Q| †ewkifvM M‡elYv 

cÖwZôvbB wbw ©̀ó dm‡ji Dci M‡elYv K‡i| G‡Z K…wl weÁvbx‡`i A‡bK 

f~wgKv i‡q‡Q|  

K) Avgv‡`i ‰`wbK gv_vwcQz gv‡Qi Pvwn`v KZ MÖvg? 1 

L) ebvqb ej‡Z wK eySvq? 2 

M) K…wl weÁvbx‡`i m¤ú‡K© eY©bv Ki| 3 

N) K…wl M‡elYv cÖwZôv‡bi ¸iæZ¡ eY©bv Ki| 4 

2| K…wl cÖhyw³ K…wl Kvh©µg‡K A‡bK mnR K‡i‡Q| eZ©gv‡b K…wli me Kv‡R 

K…wl cÖhyw³i e¨enviB †ewk D‡jøL‡hvM¨ f‚wgKv iv‡L| 

K) dmj Kx? 1 

L) mvgvwRK ebvqb ej‡Z wK eySvq? 2 

M) emZevwo‡Z e„ÿ‡ivcY c×wZ m¤ú‡K© eY©bv Ki| 3 

N) emZ evwo‡Z e„ÿ‡ivc‡Yi wPÎ AsKb Ki| 4 

3| cÖ‡Z¨K dmj gvovB †gŠmy‡gB K…lK MwY wgqvi Avw½bvq LoKzUv wPUv I 

jZvcvZv BZ¨vw` AveR©bvq f‡i hvq| G‡Z evwoi Pvicv‡ki cwi‡ek 

†bvsiv I A¯̂v ’̄¨Ki n‡q c‡o| Dc‡Rjv K…wl Kg©KZ©vi civgk©µ‡g MwY 

wgqvi D³ Ave©Rbv mØ¨env‡ii c×wZ MÖnY Ki‡jb Ges Zvi K…wl Rwg‡Z 

G¸‡jv cÖ‡qv‡Mi wm×všÍ wb‡jb| 

K) ‡mP Kx? 1 

L) ‰Re c`v_©‡K gvwUi cÖvY ejv nq †Kb? 2 

M) MwY wgqv wKfv‡e Zvi evwoi AveR©bv mØ¨envi Ki‡e? c×wZwU eY©bv 

Ki| 3 

N) MwY wgqvi wm×všÍwU Zvi K…wl Kg©KvÐ‡K wKfv‡e cÖfvweZ Ki‡e Zv 

eY©bv Ki| 4 

4| evsjv‡`k GKwU Rbeûj †`k| w`b w`b Rwgi cwigvb K‡g hv‡”Q| ZvB 

Aí Rwg‡Z †ekx dmj Drcv`‡bi Rb¨ ˆRe mvi I ivmvqwbK mvi e¨envi 

GKvšÍ Acwinvh©| 

K) mvi Kx? 1 

L) ‡e‡j gvwU‡Z wK wK dmj Pvl Kiv hvq? 2 

M) Rwg‡Z ivmvqwbK mvi cÖ‡qv‡Mi 3wU Amyweav ‡jL| 3 

N) Rwg‡Z ˆRe mvi cÖ‡qv‡Mi 4wU myweav †jL| 4 

5| exR †_‡KB bZzb ex‡Ri Rb¥| wewfbœ fv‡e exR‡K †kÖYx wefvM Kiv hvq| 

fv‡jv ex‡Ri A‡bK¸‡jv ˆewkó¨ i‡q‡Q| 

K) exR Kv‡K e‡j? 1 

L) exRvei‡Yi wfwË‡Z exR KZ cÖKvi I wK wK? 2 

M) Dw™¢`ZvwË¡K exR I K…wlZvwË¡K exR m¤ú‡K© eY©bv Ki| 3 

N) fv‡jv ex‡Ri 4wU ˆewkó¨ eY©bv Ki| 4 

6| `„k¨Kí-1 AvuPov ev we`v GKwU K…wl hš¿cvwZ| 

 `„k¨Kí-2 wbovwb GKwU K…wl hš¿cvwZ| 

K) jv½‡ji nvZj Kv‡K e‡j? 1 

L) jv½j e¨env‡ii 2wU myweav †jL| 2 

M) AvuPov ev we`vi 3wU KvR †jL| 3 

N) wbovwbi MVb I KvR eY©bv Ki| 4 

7| LuvPvq gvQ Pvl nj wbweo Pvl| LuvPvq cv½vm I †Zjvwcqvi Pvl Kiv nq| 

K) cÖwZ 3 gvm AšÍi 1 Nb wgUvi LuvPv n‡Z K‡Z †KwR †Zjvwcqv cvIqv m¤¢e| 1 

L) ‡Rvqvj ej‡Z wK eySvq? 2 

M) LuvPvq gvQ Pvl wKfv‡e Kiv hvq Zv eY©bv Ki| 3 

N) LuvPvq gvQ Pv‡li wPwýZ wPÎ AsKb Ki| 4 

8| `„k¨Kí-1  avb MvQ 

 `„k¨Kí-2  Avg MvQ 

K) D`¨vb dmj Kx? 1 

L) K…wlB gvby‡li †gŠwjK Pvwn`v c~iY K‡i? e¨vL¨v Ki| 2 

M) `„k¨Kí-1 Gi dmjwUi ¸iæZ¡ eY©bv Ki| 3 

N) A_©‰bwZK we‡ePbvq `„k¨Kí-1 Ges `„k¨Kí-2 Gi †Kvb dmjwU 

AwaKZi ¸iæZ¡c~Y©? G m¤ú‡K© †Zvgvi gZvgZ we‡kølY Ki| 4 

9| K…wlKvR‡K A‡bK mnR K‡i‡Q bvbvb K…wl hš¿cvwZ D™¢ve‡bi d‡j| 

†hgbt cvIqvi wUjvi, †mw›UªwdDcvj Mv¤ú, evwi km¨ gvovB hš¿ BZ¨vw`| 

K) K…wl cÖhyw³ Kv‡K e‡j? 1 

L) evwikm¨ SvovB h‡š¿i 2wU myweav †jL| 2 

M) cvIqvi wUjv‡ii e¨envi I Kvh©vejx eY©bv Ki| 3 

N) ‡mw›UªwcDMvj cv¤ú Kx? Gi 3wU mywe`v †jL| 4 

10| K…wlKv‡Ð weivU Ask Ry‡o Av‡Q cï cvwL cÖwZcvjK| cïcvwL Qvov dmj 

Drcv`b I cywói K_v fvev hvq bv| gvV dmj Ges D`¨vb dmj Avgv‡`i 

Lv‡`¨i † œ̄n RvZxq c`v_©, wfUvwgb I LwbR c`v_© mieivn K‡i| 

K) evsjv‡`‡k KZwU K…wl cÖwkÿY Bbw÷wUDU Av‡Q? 1 

L) AwfÁ K…lK ej‡Z wK eySvq? 2 

M) gvV dm‡ji ¸iæZ¡ cvV¨ eB‡qi Av‡jv‡K eY©bv Ki| 3 

N) D`¨vb dmj m¤ú‡K© cvV¨ eB‡qi Av‡jv‡K eY©bv Ki| 4 



11| Rbve Kv‡kg GKRb K…lK| wZwb Lv`¨km¨ Drcv`b Kivi cvkvcvwk bvbvb 

Kvc‡oi KviLvbvI ’̄vcb K‡ib| wZwb †`‡ki Kvc‡oi Pvwn`v c~iY K‡i 

we‡`‡k ißvwb K‡ib| 

K) gyw³hy‡× KZ jÿ evOvwj kwn` nb? 1 

L) cÖvPxbhy‡M evsjv‡`‡ki K…wlLvZ †Kgb wQj? 2 

M) Rbve Kv‡k‡gi Drcvw`Z K…wlRvZ `ªe¨ cÖvPxbKv‡ji mv‡_ Kxfv‡e 

Zzjbxq e¨vL¨v Ki| 3 

N) cÖvPxbKv‡j G `ªe¨¸‡jvi Ici evsjv‡`‡ki A_©bxwZ wbf©ikxj wQjÑ 

†Zvgvi gZvgZ `vI| 4 

g~j¨vqb cix¶v- 2020 

†kªwY : lô 

  welq : evsjv‡`k I wek¦ cwiPq  

(m„Rbkxj) 

mgq : 2.30 NÈv c~Y©gvb -70 

[ ª̀óe¨t Wvb cv‡ki msL¨v cÖ‡kœi c~Y©gvb ÁvcK| cÖ`Ë DÏxcK¸‡jv g‡bv‡hvM 

mnKv‡i co Ges mswkøó cÖ‡kœi DËi `vI| †h †Kvb 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z 

n‡e|] 

1| cÖvPxbhyM †_‡KB evsjv‡`‡ki ZuvwZiv wgwn mywZ I †ikwg Kvco eyb‡Z cvi`kx© 

wQj| Avgiv Rvwb evsjv‡`‡ki gmwjb Kvco c„w_ex weL¨vZ wQj| GB gmwjb 

ZLbI ißvwb n‡Zv| GQvovI ZLb DbœZgv‡bi g„rcvÎ, avZecvÎ I AjsKvi 

wbg©vY n‡Zv| †cvovgvwU, avZe I cv_‡ii fv ‹̄h© I g~wZ© wQj cÖksmbxq wkí| 

Qvcvw¼Z †iŠc¨ gy ª̀v, ¯̂í-g~j¨evb cv_i I Kv‡Pi cyuwZI ˆZwi n‡Zv| 

K) evsjv‡`‡ki cÖ_g `xN© ’̄vqx ivRes‡ki bvg Kx? 1 

L) ‰KeZ© we‡`ªvn ej‡Z Kx eyS? 2 

M) DÏxcKwU cÖvPxb evsjv‡`‡ki †Kvb wkíwU‡K Bw½Z Ki‡QÑe¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡K DwjøwLZ wkíwU QvovI cÖvPxb evsjv‡`k Av‡iv A‡bK w`K 

†_‡K †MŠie AR©b K‡iÑ Dw³wUi mc‡ÿ hyw³ `vI| 4 

2| wgZz wgki †`‡ki bxj b‡`i Zx‡i †eov‡Z wM‡qwQj| †mLv‡b wM‡q †m Rvb‡Z 

cvij †mLvbKvi ivRv‡`i A‡bK Av‡M ÔdvivIÕ e‡j WvKv n‡Zv| bxj b‡`i 

Zx‡i 5000 eQi c~‡e© GKUv mf¨Zv M‡o D‡VwQj| 

K) fviZ Dcgnv‡`‡ki me‡P‡q cyiv‡bv mf¨Zvi bvg Kx? 1 

L) Ôgnv¯’vbMo wQj GKwU mg„× bMiÕÑe¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡K †Kvb mf¨Zvi K_v ejv n‡q‡QÑwe‡kølY Ki| 3 

N) D³ mf¨Zvi cvkvcvwk cÖvPxb wek¦ mf¨Zvq wMÖK mf¨Zv I ¸iæZ¡c~Y© 

f‚wgKv †i‡LwQjÑ DË‡ii ¯̂c‡ÿ hyw³ `vI| 4 

3|  

 

 

 

 

 

 



K) c„w_exi †gvU AvqZ‡bi KZ fvM ’̄jfvM? 1 

L) fviZ gnvmvMi m¤ú‡K© e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki wPÎwU c„w_exi m‡e©v”P ce©Z k„½‡K wb‡`©k K‡iÓÑ DË‡ii 

mc‡ÿ hyw³ `vI| 3 

N) Gwkqv gnv‡`‡ki RbmsL¨v I ag© m¤ú‡K© Z_¨ Dc ’̄vcb Ki| 4 

4| wiqvR MZ eQi cwiev‡ii mv‡_ ÔKÕ gnvmvM‡i Nyi‡Z hvq| GB gnvmvM‡ii 

cvwbi we Í̄vi, MfxiZv I AvqZb c„w_exi Ab¨vb¨ gnvmvM‡ii Zzjbvq A‡bK 

†ewk| wiqvR‡K Zvi evev ej‡jbÑGB gnvmvM‡i Rvcvb mvMi, cxZ mvMi I 

Pxb mvMi G‡m wg‡k‡Q| 

K) gnvmvMi Kv‡K e‡j? 1 

L) Rvcvb‡K m~‡h©v`‡qi †`k ejv nq †Kb? e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki ÔKÕ wPwýZ gnvmvMiwU †Kvb gnvmvMi‡K wb‡`©k K‡iÑ 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) Òc„w_ex‡Z gnvmvMi I mvM‡ii ¸iæZ¡ AcwimxgÓÑ †Zvgvi DË‡ii 

¯̂c‡ÿ hyw³ `vI| 4 

5| c„w_exi me‡`‡k RbmsL¨v mgvb bq| †Kv‡bv †`‡k RbmsL¨v †ewk Avevi †Kv‡bv 

†`‡k RbmsL¨v Kg| ẁi ª̀ †`‡k Rb¥nvi †ewk Avevi abx †`‡k Rb¥nvi Kg n‡q 

_v‡K| 

K) Rb¥nvi Kv‡K e‡j? 1 

L) DbœZ‡`‡k Rb¥nvi Kg _vKvi KviY eywS‡q †jL| 2 

M) DÏxc‡Ki Av‡jv‡K Rb¥nvi ZviZ‡g¨i KviY¸‡jv we‡kølY Ki| 3 

N) Zzwg wK g‡b Ki †`‡ki m¤ú‡`i K_v we‡ePbv K‡i Rb¥nvi wbqš¿‡Y 

ivLv cÖ‡qvRbÓÑ DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI| 4 

6| mgvRRxeb ’̄vbvšÍ‡ii cÖfve A‡bK| ’̄vbvšÍ‡ii Kvi‡Y gvbyl †h GjvKvq Mgb 

K‡i †m GjvKv we Í̄…wZ jvf K‡i| RbmsL¨vi NbZ¡ †e‡o hvq| †hgbÑ XvKv 

kni `k eQi Av‡MI mxwgZ GjvKv wb‡q wQj| wKš‘ GLb G kn‡ii we Í̄…wZ 

e¨vcK| 

K) gvbyl Kzms¯‹viv”Qbœ n‡q c‡o wK‡mi Afv‡e? 1 

L) g„Zz¨nvi Kgv‡Z †`k‡K `vwi`ªZvi nvZ †_‡K iÿv Ki‡Z n‡eÑ e¨vL¨v 

Ki| 2 

M) DÏxc‡K D‡jøwLZ ’̄vbvšÍ‡ii ZviZ‡g¨i KviY¸‡jv D‡jøL Ki| 3 

N) mgvR Rxe‡b ¯’vbvšÍi wKfv‡e cÖfve †dj‡Q e‡j Zzwg g‡b Ki| 

Ñwe‡kølY Ki| 4 

7| „̀k¨Kí-1 t c„w_exi weL¨vZ Kvco wQj gmwjb; cÖksmbxq wkí wQj cv_‡ii 

fv ‹̄h© I g~wZ©| 

 „̀k¨Kí-2 t eªvþY I ‡eŠ×‡`i g‡a¨ †f`v‡f` wQj bv, cÖavbgš¿x wQ‡jb GKRb 

eªvþY| 

K) Bs‡iRiv cÖvq KZ eQi fviZ Dcgnv‡`k kvmb K‡iwQj? 1 

L) evOvwj RvwZ gyw³hy‡× Suvwc‡q c‡owQj †Kb? 2 

M) `„k¨Kí-1 G cÖvPxb evsjv‡`‡ki †Kvb wk‡íi cÖwZ”Qwe? 3 

N) `„k¨Kí-2 G cvjhy‡Mi agx©q m¤úªxwZB wPwÎZ n‡q‡QÑ Zzwg wK 

e³e¨wU mg_©b Ki? DË‡ii mc‡ÿ hyw³ `vI| 4 

8| ‡kvfv Ggb GKwU GjvKvq †eov‡Z wM‡qwQj †hLv‡b Zv¤ª-hy‡Mi MZ© emwZi 

wPý Avwe®‹…Z n‡q‡Q| bMiwU cÖvq 2500 eQ‡ii cyi‡bv| 

K) evsjv‡`‡k me‡P‡q cÖvPxb wPÎwkí †Kv_vq cvIqv wM‡q‡Q? 1 

L) wMÖK mf¨Zv Kx? e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡K †kvfvi †`Lv bMiwU †Kv_vq Aew ’̄Z? bMiwUi cwiPq e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) DÏxc‡Ki D³ bMiwU Abyiƒc evsjv‡`‡ki Ab¨ GKwU bM‡ii eY©bv 

`vI| 4 

9| ‡mZz covïbvq Lye fv‡jv| GKw`b †m GKwU gvbwPÎ †`LwQj| gvbwP‡Î †m 

mvMi, gnvmvMi, ce©Z, b`x, Øxc BZ¨vw` †`L‡Z †cj| †mB gvbwP‡Î †m 

evsjv‡`kI Lyu‡R †cj| 

K) evsjv‡`‡ki cÖavb mgy`ª e›`i †KvbwU? 1 

L) Gwkqv gnv‡`‡ki †fŠ‡MvwjK Ae ’̄vb Zz‡j ai| 2 

M) gvbwPÎ †`‡L †mZy Kx Kx †`L‡Z cv‡i? e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒGwkqv gnv‡`k c„w_exi m¤ú`kvjx gnv‡`k|Ó Dw³wU we‡kølY Ki|4 

10| AvqZb 4 †KvwU 46 jÿ 14 nvRvi eM© wK. wg.| 

 RbmsL¨v Pvik †KvwUiI †ewk| 

 wb`k©b gnvcÖvPxi I e¨vwej‡bi k~b¨ D`¨vb| 

K) e‡½vcmvM‡ii Mo MfxiZv KZ? 1 

L) Gwkqv gnv‡`‡ki cwiPq `vI| 2 

M) D‡jøwLZ Z_¨¸‡jv †Kvb gnv‡`‡ki †ÿ‡Î cÖ‡hvR¨? D³ gnv‡`k 

m¤ú‡K© e¨vL¨v `vI| 3 

N) D³ gnv‡`‡ki A_©bxwZ m¤ú‡K© we‡kølY Ki| 4 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

g~j¨vqb cix¶v- 2020 wLªt 

†kªwY : lô 

welq : †eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

(m„Rbkxj) 

mgq :  2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -70 

†h †Kv‡bv mvZwU m„Rbkxj cÖ‡kœi DËi †jL t 107 = 70 

1| weRq PvK&gv kn‡i hvIqvi mgq †`L‡jb GK c_wkï Mvwoi mv‡_ av°v 

†j‡M gv_vq AvNvZ †c‡q‡Q| G `„k¨ mn¨ Ki‡Z bv †c‡i wZwb nvmcvZv‡j 

wb‡q wkïwUi wPwKrmvi e¨e ’̄v K‡ib| c‡i wkïwU my ’̄ n‡j Zv‡K gv‡qi 

nv‡Z Zz‡j †`b| 

K) wm×v_© PZz_© w`b bMi åg‡Y wM‡q Kx †`L‡jb? 1 

L)  †Q‡j I eD‡qi g‡bvfve Kxfv‡e cwieZ©b n‡jv? 2 

M) weRq PvK&gvi AvPi‡Y wm×v‡_©i †Kvb ¸YwU cÖwZdwjZ n‡q‡Q? e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) D³ ¸‡Yi d‡j weRq PvK&gvi gb †_‡K Kx `~ixf~Z n‡Z cv‡i? 

we‡kølY Ki| 4 

2| welq NUbv 

 1| Rb¥ kvje„‡ÿi wb‡P 

 2| wcZ…f‚wg Kwcjve¯‘ 

 3| weevn 16 eQi 

 4| a¨vb 6 eQi 

K) ‡K nuvmwU‡K Zxi we× Kij? 1 

L) Fwl AwmZ Kx fwel¨Øvbx Ki‡jb? 2 

M) DwÏc‡Ki Q‡K Kvi Rxebx wb‡`k Ki‡Q? e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡K hvi Rxebx cÖ`k©b Ki‡Q Zvi Rxeb we‡kølY Ki| 4 

3| Zš^x wbZ¨ ˆbwgwËK KvR K‡i| †m evwo‡Z ey‡×i cÖwZ kÖ×v Ávcb K‡i| 

gv‡S gv‡S †m wenv‡iI hvq| †m Zvi wcZvgvZv, eÜz I fvB‡ev‡bi mv‡_ 

kÖ×v Ávcb K‡ib| 

K) ey× †Kv_vq e‡m a¨vb K‡ib? 1 

L) Awb‡gl ’̄vb Kx? e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki Zš^x Kx cvjb K‡i? e¨vL¨v Ki| 3 



N) DÏxc‡Ki NUbvwU we‡kølY Ki| 4 

4| AiæY `xc cÖwZw`b Zvi evev-gv‡K cÖYvg K‡i Ni †_‡K †ei nq| †m gv‡K 

mvaviYfv‡e cÖYvg Ki‡jI evev‡K GKwU cvwj †køv‡Ki gva¨‡g e›`bv 

Rvbvq| †eŠ×g‡Z Ggb Kv‡Ri mydj wn‡m‡e †m BnKvj I ciKv‡j myL 

†fvM K‡i| 

K) ivRvqZb ’̄v‡b ey× KZw`b wQ‡jb? 1 

L) gyPwj›` ’̄vb ej‡Z Kx †evS? 2 

M) DÏxc‡K Aiæb`x‡ci Kiv e›`bvwU cvwj‡Z I evsjvq Abyev`mn 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) D³ e›`bv QvovI †eŠ×iv cvwj †køv‡Ki gva¨‡g gv‡K †h Kvi‡Y e›`bv 

Rvbvq Zv evsjvq Abyev`mn we‡kølY Ki| 4 

5| gw›`bx K_‡bv wg_¨v e‡j bv, Pzwi K‡i bv| †m me©`v †Pó K‡i mrc‡_ 

_vKvi| †m fwel¨‡Z A‡bK eo n‡e| 

K) `kkx‡ji Aci bvg Kx? 1 

L) cÂkx‡ji wZbwU mydj †jL| 2 

M) DÏxc‡K †h welqwUi Bw½Z i‡q‡Q Zv e¨vL¨v Ki| 3 

N) D³ welqwUi cÖ‡qvRbxqZv †Zvgvi Rxe‡b Av‡Q Kx? we‡kølY Ki| 4 

6| cÖxZg LyeB ag© civqY e¨w³| †m wbqwgZ †eŠ× wenv‡i wM‡q cÖv_©bv K‡i 

memgq mZ¨ K_v e‡j| †Kv‡bv cÖvYx nZ¨v K‡i bv Kv‡iv wRwb‡mi cÖwZ †m 

‡jvf K‡i bv| cÖxZg memgq agx©q bxwZ AbymiY K‡i Rxebhvcb Kivi 

†Póv K‡i| d‡j mK‡jB Zv‡K cQ›` K‡i| 

K) kxj k‡ãi A_© Kx? 1 

L) Kxfv‡ei  cÂkxj MÖnY Ki‡Z nq? 2 

M) DÏxc‡Ki cÖxZg‡K †Kvb ai‡bi DcvmK ejv nq? e¨vL¨v Ki| 3 

N) Zzwg wK g‡b Ki DÏxc‡Ki cÖxZ‡gi Kg©Kv‡Ði d‡j †m Rb¥ Rb¥všÍ‡i 

myMwZ jvf K‡i? †Zvgvi gZvgZ `vI| 4 

7| wcÖqv eo–qv GKRb cyY¨eZx gwnjv| wZwb cÖwZw`b wenv‡i wM‡q ey×, ag© I 

ms‡Ni e›`bv K‡ib| wZwb cÖvYx nZ¨v, Pzwi, e¨wfPvi, wg_¨vK_v ejv I 

gv`K RvZxq `ªe¨ MÖnY Kiv †_‡K weiZ _v‡Kb| GQvov Agvem¨v, Aógx I 

c~wY©gv wZw_‡Z h_vh_fv‡e kxj cvjb K‡ib| 

K) kxj Kq cÖKvi? 1 

L) wbZ¨ cvjbxq kx‡ji cÖv_©bv cvwj wKsev evsjvq D‡jøL Ki| 2 

M) wcÖqv eo–qv‡K †Kvb ai‡Yi DcvwmKv ejv hvq? e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡K ewY©Z wcÖqvi AvPiY Rb¥-Rb¥všÍ‡i myMwZ jvf Ki‡eÑDË‡ii 

mc‡ÿ cvV¨cy¯Í‡Ki Av‡jv‡K hyw³ `vI| 4 

8| `vb gvbe Rxe‡bi gnr¸Y| †QvU eo mKj cÖKvi `v‡bi mydj i‡q‡Q| 

`v‡bi gva¨‡g `vZv A‡bK cyY¨dj AR©b K‡ib| 

K) `v‡bi gva¨‡g `vZv Kx AR©b K‡ib? 1 

L) cÖwZMÖvnK m¤úwË ej‡Z Kx eySvq? eY©bv Ki| 2 

M) DÏxc‡K Av‡jvwPZ `v‡bi we‡eP¨ welqmg~n e¨vL¨v Ki| 3 

N) D³ wel‡qi D`vniY ¯^iƒc `vZvi ˆewkó¨ I cÖKvi †f` we‡kølY Ki| 4 

9| Abœs cvbs eÌys hvbs 

 gvjvMÜ we‡jcbs 

 †mh¨v em_ c`x‡cl¨s 

 `vb eÌy B‡h `mv| 

K) ‡eŠ×a‡g© ‰gÎx Kx? 1 

L) `v‡bi cÖwµqv e¨vL¨v Ki| 2 

M) DÏxc‡Ki cvwj Mv_vwU cvV¨ eB‡qi †Kvb wel‡qi mv‡_ wgj i‡q‡Q? 

Zv evsjvq e¨vL¨v Ki| 3 

N) D³ wel‡qi wKQz `„óvšÍ Dc¯’vcb K‡i we‡kølY Ki| 4 

10| agx©q ¸iæ ag© Av‡jvPbvq f³‡`i `vb m¤ú‡K© e‡jb, Ò`xqZxwZ `vbsÓ 

ÑA_©vr hv †`Iqv nq ZvB `vb| wKš‘ `v‡bi mv‡_ ¯̂Z¡Z¨vM welqwU RwoZ| 

†Kbbv me e ‘̄B `vb Kiv hvq bv| 

K) `vb Kv‡K e‡j? 1 

L) DËg `vbxq e ‘̄ m¤ú‡K© aviYv `vI| 2 

M) ‡eŠ×a‡g© `v‡bi ¸iæZ¡ m¤ú‡K© aviYv Dc ’̄vcb Ki| 3 

N) Òwbt¯v̂_© I ¯̂Z¡nxb †h `vb ZvB cÖK…Z `vbÓÑ Dw³wUi h_v_©Zv 

we‡kølY Ki| 4 



g~j¨vqb cix¶v- 2020 

†kªwY : lô 

welq : wn› ỳag© I ˆbwZK wk¶v 

(m„Rbkxj) 

mgq :  2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -70 

wb‡Pi DÏxcK¸‡jv co Ges †h †Kvb mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI| 

1| ivRy I mvRy `yB fvB| ivRy cÖK…wZi g‡a¨ m„wóKZ©vi Ae¯’vb Dcjwä K‡i| 

Aciw`‡K mvRy mvivÿY weÁvb wb‡q wPšÍv-fvebv K‡i| my‡hvM †c‡jB †m 

Kw¤úDUv‡i wewfbœ welq wb‡q M‡elYvq e¨ Í̄ n‡q c‡o| Zvi aviYv weÁvbB 

mewKQz| 

K) wn› ỳag© Abymv‡i m„wóKZ©v‡K Kx bv‡g AwfwnZ Kiv nq? 1 

L) RxevZ¥v‡K cigvZ¥vi Ask ejv nq †Kb? 2 

M) Ô ª̄óv I m„wóÕ Aa¨v‡qi mviK_vi mv‡_ mvRyi aviYvi g~j cv_©K¨ e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) ivRyi Dcjwäi g~‡j i‡q‡Q ÔCk¦‡ii cÖwZ wek¦vmÕÑ we‡kølY Ki| 4 

2| mxgvi gv‡S Amxg Zzwg 

  evRvI Avcbmyi 

 Avgvi g‡a¨ †Zvgvi cÖKvk 

  ZvB GZ gayi| 

K) gš¿ Kv‡K e‡j? 1 

L) cÖK…wZi `„k¨ GZ my›`i jv‡M †Kb? 2 

M) DÏxc‡Ki †k‡lv³ PiYØ‡q me©Rx‡e Ck¦‡ii Ae ’̄vb m¤ú‡K© e¨vL¨v 

Ki| 3 

N) Ck¦‡ii ¯̂iƒc †evSv‡Z DÏxcKwUB h‡_óÑ eywS‡q †jL| 4 

3| Òeûiƒ‡c m¤§y‡L †Zvgv Qvwo †Kv_v LyuwRQ Ck¦i 

 Rx‡e †cÖg K‡i †hBRb, †mBRb †mwe‡Q Ck¦i|Ó 

K) Ck¦‡ii Aci bvg Kx? 1 

L) cigvZ¥v ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M) ÔCk¦iB c„w_exi mewKQzi ª̄óvÕÑe¨vL¨v Ki? 3 

N) Dc‡iv³ DÏxcKwUi Zvrch© we‡kølY Ki| 4 

4| cÖwZwU Rxe‡`‡n Zuvi Dcw¯’wZ Avgv‡`i ¯§iY Kwi‡q †`q m„wói Dci Zuvi 

KZ…©‡Z¡i K_v, m„wói g‡a¨ Zuvi Aw Í̄‡Z¡i K_v| Rx‡ei Aw Í̄Z¡ ª̄óv ev Ck¦‡ii 

Dci wbf©ikxj| 



K) AvZ¥v Kv‡K e‡j? 1 

L) Avgiv cÖwZwU Rxe‡K Ck¦iÁv‡b c~Rv Kwi †Kb? 2 

M) ÔAvZ¥vB Rxe‡`‡ni cÖvY, AvZ¥vB Ck¦iÕ| Ñe¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒRx‡ei Aw Í̄Z¡ ª̄óv ev Ck¦‡ii Dci wbf©ikxj|ÓÑwe‡kølY Ki| 4 

5|  

 

 

 

 

K) hRyt gv‡b Kx? 1 

L) ‡e` m„ó bq, `„ó| Ñ G K_vwU †Kb ejv nq? 2 

M) DÏxc‡K D‡jøwLZ Ô?Õ ’̄v‡b Kx em‡e? DwjøwLZ welqwU Kxfv‡e 

Avgv‡`i GKRb fv‡jv gvbyl wn‡m‡e M‡o DV‡Z mnvqZv K‡i? 3 

N) ÒAb¨v‡qi weiæ‡× Avgv‡`i iæ‡L `uvovevi †cÖiYv †`q 

kÖxg™¢Me`&MxZvÓ| Ñwe‡kølY Ki| 4 

6|  

 

 

 

 

 

K) ‡K †e`‡K wef³ K‡i‡Qb? 1 

L) g‡Z©¨i †`eZv ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M) Dchy³ Ô?Õ ’̄v‡b  Kx em‡e? e¨vL¨v Ki| 3 

N) DÏxc‡K DwjøwLZ me©v‡cÿv cÖvPxb MÖš’ ‡KvbwU? we‡kølY Ki| 4 

7| ‡mŠ‡gb m¨vi †kÖYx‡Z cvV`vb Kv‡j e‡jwQ‡jb, †e` wn›`y‡`i Avw` ag©MÖš’| 

G Ávb cweÎ| †e` Fwl‡`i a¨vbjä cweÎ Ávb| †e‡` eû †`e-‡`exi 

eY©bv cvIqv hvq| 

K) a¨vb Kv‡K e‡j? 1 

L) ag©MÖš’ ej‡Z Kx †evS? 2 

M) Ô‡e` Fwl‡`i a¨vbjä cweÎ Ávb|ÕÑe¨vL¨v Ki| 3 

N) Ò‡e‡` eû †`e-‡`exi eY©bv cvIqv hvqÓÑ Dw³wUi h_v_©Zv we‡kølY 

Ki| 4 

8| Kg©‡Y¨evwaKvi‡ Í̄ gv d‡jly K`vPb| 

 gv Kg©dj‡nZzf‚©g©v †Z m‡½vn¯‹K©gwb| MxZv 2/47 

K) Dc‡iv³ Dw³wU †K K‡i‡Qb? 1 

L) wb®‹vg Kg© ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M) kÖxg`&fMe`& MxZvi welqe ‘̄ m¤ú‡K© wjL| 3 

N) Dc‡iv³ DÏxcKwUi Zvrch© we‡kølY Ki| 4 

9| mZ¨evw`Zv GKwU we‡kl ¸Y| G ¸Y hvi _v‡K wZwb mgv‡R we‡klfv‡e 

m¤§vwbZ nb| mZ¨evw`Zv gvbe Pwi‡Îi GKwU we‡kl ¸Y| 

K) mZ¨Kv‡gi gv‡qi bvg Kx? 1 

L) ‰bwZK wkÿv ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M) e¨w³ I mvgvwRK Rxe‡b mZ¨ev`xZv m¤úwK©Z DcvL¨v‡bi wkÿvi 

¸iæZ¡ e¨vL¨v Ki| 3 

N) mZ¨ K_v ejvi Af¨vm MV‡b cwiev‡ii f‚wgKv e¨vL¨v Ki| 4 

10| Ò¸iæ‡`e, Avwg Avgvi †MvÎ Kx Zv Rvwb bv| Avgvi gv‡qi bvg Revjv| 

ZvB Avwg Rvevj mZ¨Kvg|Ó 

K) ‡Kvb kã †_‡K ˆbwZK k‡ãi DrcwË? 1 

L) g~j¨‡eva ej‡Z Kx †evS? 2 

M) ÔAvgvi gv‡qi bvg Revjv| ZvB Avwg Rvevj mZ¨Kvg|ÕÑ e¨vL¨v Ki|

 3 

N) ÔmZ¨ev`x mZ¨KvgÕ DcvL¨vbwUi wkÿv Zzwg †Zvgvi Rxe‡b Kxfv‡e 

Kv‡R jvMv‡e? e¨vL¨v Ki| 4 

11| ¶gv GKwU gnr ¸Y| ¶gv a‡g©i A½| ¶gv Øviv Acivaxi g‡b Aby‡kvPbv 

nq| G‡Z Zvi AvZ¥ïw×i my‡hvM N‡U|  

(K) ÿgv Kv‡K e‡j? 1 

(L) Acivax‡K ÿgv Kiv nq †Kb? 2 

(M) Ôÿgv a‡g©i A½ÕÑ e¨vL¨v Ki| 3 

(N) ÿgvi Av`k© MV‡b cwiev‡ii f‚wgKv e¨vL¨v Ki| 4 



11| Zvwme Zvi `v`vi wbKU Rvb‡Z cv‡i Kzivb gvwR‡` Ggb KZ¸‡jv AvqvZ 

Av‡Q hv ïb‡j ev co‡j wmR`v Kiv Riæix n‡q hvq| `v`v Zvwme‡K H 

wmR`vi wbqg wk‡L‡q †`b| `v`v Av‡iv ej‡jb KziAvb gvwR` †ekx †ekx 

wZjvIqvZ Ki‡e KviY Kzivb gvwR` Avjøvni †`Iqv me‡P‡q eo wbqvgZ| 

K) ZvKex‡i Zvnwigv wK? 1 

L) wmR`v‡q wZjvIqv‡Zi kZ© KqwU I wK wK? 2 

M) Zvwme wKfv‡e wmR`v‡q wZjvIqvZ Av`vq Ki‡e? e¨vL¨v Ki| 3 

N) ÒKzivb gvwR` Avjøvni †`Iqv eo wbqvgZÓ Dw³wU we‡kølY Ki| 4 

g~j¨vqb cix¶v- 2020 

†kªwY : lô 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v 

(m„Rbkxj) 

mgq :  2 NÈv 30 wgwbU c~Y©gvb -70 

wb‡Pi DÏxcK¸‡jv co Ges †h †Kvb mvZwU cÖ‡kœi DËi `vI| 

1| evwl©K cixÿv †kl K‡i Avjg Zvi dzdzi evox‡Z †eov‡Z †Mj| Zvi 

dzdvZ fvB Aveivi Zv‡K wb‡q my›`ieb †eov‡Z †Mj| my›`ie‡bi 

MvQMvQvjx I mgy`ª Zx‡ii g‡bvig `„k¨vejx †`‡L †m gy» n‡jv Ges Zvi 

dzdvZ fvB Aveivi‡K ejj wK PgrKvi m„wó| †m Aveivi‡K cÖkœ Kij 

Gme wK Avjøvni m„wó bvwK cÖK…wZi `vb| Aveivi Zv‡K eywS‡q ejj †h G 

c„w_exi mewKQzB Avjøvni m„wó| P›`ª-m~h©, MÖn-bÿÎ Ges Gme MvQMvQvwj 

Rj-cÖcvZ| mgy‡`ªi Rj ivwk mevB Zuvi m„wó| 

K) ZvIwn` ‡Kvb fvlvi kã? 1 

L) wimvjvZ ej‡Z Kx †evSvq? 2 

M) Avjg Zvi dzdvZ fvB Aveiv‡ii wbKU cÖkœ K‡i‡Qb cÖkœwU AvKvB‡`i 

†Kvb wel‡qi mv‡_ mv`„k¨c~Y©? e¨vL¨v Ki| 3 

N) Aveiv‡ii Dw³wUi †hvw³KZv we‡kølY Ki| 4 

2| AvwbKv I Avwidv m~h© Wzevi mgq cwðg AvKv‡k ZvwK‡q ejj 

ÔAvjnvg`ywjjøvn& AvwbKv ejj †`L Avwidv m~h© cÖwZw`b c~e© w`‡K GKB 

wbq‡g Dw`Z nq| w`b †k‡l cwðg w`‡K A Í̄ hvq| †Kvb iKg e¨wZµg 

†bB| GB ¸wj Avjøvn ûKz‡gB n‡”Q| DË‡i Avwidv e‡j, Avjøvn Zvqvjvi 

GKZ¡ev` cÖPvi mZ¨ I b¨v‡qi c‡_ Pjv Ab¨vq I Akøxj KvR †_‡K weiZ 

_vKv BZ¨vw` Kv‡Ri Rb¨ Avjøvn Zvqvjv hy‡M hy‡M bex-ivmyj cvwV‡q‡Qb| 

K) Kvwjgv kvnv`vZ A_© wK? 1 

L) ‰bwZKZv ej‡Z wK †evSvq? e¨vL¨v Ki| 2 

M) AvwbKv †Kvb wel‡qi cÖwZ Bw½Z K‡i‡Q Zv †Zvgvi cvV¨ cy¯Í‡Ki 

Av‡jv‡K e¨vL¨v Ki| 3 

N) AvwiKvi D‡jøwLZ welqwUi ¸iæZ¡ cÖ‡qvRbxqZv we‡kølY Ki| 4 

3| nvwme ejj, cvwb, evZvm, Av‡jv GB¸wj gvby‡li Rb¨ msMÖn Kiv KwVb| 

ZvB Avjøvn mnR K‡i w`‡q‡Qb, Avjøvn KZ eo †g‡nievb| ZvB †m 

Avjøvni ¸YevPK bvg ¸wj Abykxjb Kivi K_v ejj| wkÿK Zv‡K ab¨ev` 

w`j Ges Av‡iv †ekx †ekx Avjøvni cÖksmv Kivi civgk© Kivi civgk© 

w`j| 



K) LvwjK k‡ãi A_© wK? 1 

L) AvmgvDj ûmbv ej‡Z wK eySvq? e¨vL¨v Ki| 2 

M) Avjøvn Zvqvjv ev›`vi cÖwZ AZ¨šÍ `qvevb †g‡nievb eY©bv Ki| 3 

N) gnvwek¦ m„wó‡Z Avjøvni wnKg‡Zi Ae`vb we‡kølY Ki| 4 

4| eveyj wg_¨v K_v e‡j| we`¨vj‡q bv wM‡q evwn‡i Nyiv-wdiv K‡i `ycy‡i 

evmvq hvq| G‡Z Zvi gv Zv‡K eySv‡jb| `ywbqvi fv‡jv g›` Kv‡Ri Rb¨ 

Avgv‡`i‡K Avjøvni wePv‡ii m¤§yLxb n‡Z n‡e| G cÖm‡½ wZwb e‡jb 

Ò`ywbqv Av‡Liv‡Zi km¨‡ÿÎ|Ó 

K) AvwLivZ k‡ãi A_© wK? 1 

L) AvwLiv‡Z wek¦v‡mi cÖ‡qvRbxqZv wjL| 2 

M) wKfv‡e evey‡ji wg_¨v ejvi Af¨vmwU ms‡kvab Kiv hv‡e? 3 

N) AvwLiv‡Zi wek¦vm Avgv‡`i PwiÎ‡K my›`i K‡i Dw³wU DwÏc‡Ki 

Av‡jv‡K Av‡jvPbv Ki| 4 

5| Zvwgg I †mwjg `yB eÜz| Zvwgg GKwU miKvix Awd‡m PvKzix K‡i| †m 

Zvi Awd‡m mwVK fv‡e Zvi Dci Awc©Z `vwqZ¡ cvjb K‡i| †Kvb Amr 

Dcvq Aej¤^b K‡i A‰ea UvKv Avq K‡i bv| Awd‡m mevi Kv‡Q Zvi 

MÖnY‡hvM¨Zv Av‡Q| Aciw`‡K †mwjg e¨emv K‡i| e¨emvi †ewki fvM 

mgq cÖZviYvi AvkÖq †bq  

K) ‰bwZKZv A_© wK? 1 

L) ‰bwZKZv I Bgv‡bi g‡a¨ wKiƒc m¤úK© wbY©q Ki| 2 

M) Zvwgg Zvi PvKzix Rxe‡b ‡h cš’vq KvR K‡i gvbe Rxe‡b Zvi 

cÖ‡qvRbxqZv eY©bv Ki| 3 

N) ‡mwjg ‡h cš’vq e¨emv K‡i G‡Z Zvi Pwi‡Îi †Kvb w`KwU dz‡U 

D‡V‡Q| Zv we‡kølY Ki| 4 

6| Bmjvg I ˆbwZK wkÿv wel‡qi wkÿK evnvi mv‡ne K¬v‡m ZvIwn` m¤ú‡K© 

ejwQ‡jb †h, GB †h my›`i my›`i MvQcvjv ZiæjZv cïcvwL GM‡jv Ggwb 

Ggwb m„wó nqwb| wbðqB GKRb ª̄óv GB¸wj m„wó K‡i‡Qb| Zvi K_v 

ïb‡j I gvb‡j Rxeb my›`i n‡e GUvB g‡b cÖv‡Y wek¦vm Ki‡Z n‡e| 

K) Kvwjgv Zvwq¨evi KqwU Ask? 1 

L) Avjøvn& Zvqvjvi cwiPq `vI| 2 

M) DwÏc‡K †h ZvInx‡`i wbqg-bxwZi K_v ejv n‡q‡Q Zvi Zvrch© 

e¨vL¨v Ki| 3 

N) ZvIwn‡`i wek¦v‡mi ¸iæZ¡ †Zvgvi Kv‡Q KZUzKz we‡kølY Ki| 4 

 

7| nvwee I Zvi evev Rygvi bvgvR Av`v‡qi Rb¨ gmwR‡` †Mj| gmwR‡` 

cÖ‡e‡ki Av‡M nvwe‡ei evev ejj, Avgiv Av‡M cweÎ n‡q Avwm| nvwee 

GKvZ¥Zv †NvlYv K‡i ejj, bvgv‡Ri Rb¨ cweÎZv GKvšÍ cÖ‡qvRbxq| 

K) Ihy k‡ãi A_© wK? 1 

L) Bev`‡Zi ¸iæZ¡ e¨vL¨v Ki| 2 

M) DwÏc‡K nvwee I Zvi evev wKfv‡e cweÎ n‡q‡Q? eY©bv `vI| 3 

N) cweÎ nIqvi Rb¨ D³ gva¨gwU wK GKgvÎ Dcvq? †Zvgvi gZvg‡Zi 

c‡ÿ hyw³ `vI| 4 

8| ivqnvb †kÖYx wkÿK g‡nv`q‡K  e‡j cÖvqB ev_iæ‡g hvq Ges Lye `ªæZ 

cÖ‡qvRb †kl K‡i P‡j Av‡m| welqwU jÿ K‡i wkÿK g‡nv`q Zv‡K 

ej‡jb, Zzwg wK wVKgZ cweÎ nI bv? Avjøvn& e‡j‡Qb ÒDËgiƒ‡c cweÎZv 

m¤úv`bKvix‡K Avjøvn& Zvqvjv fv‡jvev‡mb|Ó 

K) Bev`‡Zi g~j D‡Ïk¨ wK? 1 

L) Ihy f‡½i KviY wK wK wjL| 2 

M) ivqnvb wKfv‡e cweÎZv jvf Ki‡Z cvi‡e eY©bv Ki| 3 

N) wkÿK g‡nv`‡qi D×…Z evYxi Av‡jv‡K cweÎZvi ¸iæZ¡ I Zvrch© 

we‡kølY Ki| 4 

9| bvwn` I Zvi evev cvkvcvwk mvjvZ Av`vq KiwQj| bvwn` AvQ‡ii diR 

mvjvZ Av`vq Kivi mgq fzjµ‡g 2q ivKvAvZ †k‡l `uvwo‡q hvq Ges 

wmR`v mvû e¨ZxZ mvjvZ †kl K‡i †d‡j| ZLb Zvi evev ejj †Zvgvi 

mvjvZ Av`vq mwVK nqwb| †kl ˆeV‡K †Zvgvi wmR`v‡q mvû Av`vq Kiv 

DwPr wQj| 

K) Bev`Z KZ cÖKvi? 1 

L) wmR`vq mvû ej‡Z wK eySvq? 2 

M) bvwn‡`i mvjvZ Av`vq wK mwVK wbq‡g n‡q‡Q? †Zvgvi gZvgZ `vI| 3 

N) bvwn‡`i evevi ewY©Z welqwU Av`v‡qi wbqg eY©bv Ki| 4 

10| evnvi GKRb Amy ’̄ e¨w³| cvwb e¨envi Ki‡jB Zvi †ivM e„w× cvq| Zvi 

Rb¨ Ihy, †Mvmj Kiv SzuwKc~Y©| Zvi eÜz Zv‡iK G e¨vcv‡i ej‡jb, Ggb 

†jvK‡`i Rb¨ Avjøvn& Zvqvjv Zvqv¤§y‡gi weavb †i‡L‡Qb| 

K) Zvqv¤§yg Kv‡K e‡j? 1 

L) cweÎZvi cÖKvi‡f` Av‡jvPbv Ki| 2 

M) Zzwg wKfv‡e Ihyi gva¨‡g cweÎZv AR©b Ki‡e wjL| 3 

N) Ggb †jvK‡`i Rb¨ Avjøvn Zvqv¤§y‡gi e¨e ’̄v †i‡L‡Qb| K_vwUi 

Zvrch© e¨vL¨v Ki| 4 



g~j¨vqb cix¶v- 2020 wLªt 

†kªwY : lô 

welq : Pviæ I KviæKjv 

(m„Rbkxj) 

mgq : 1 NÈv 10 wg. c~Y©gvb-50 

1| ‡h †Kvb 2wU cÖ‡kœi DËi `vI t  52=10 

 K) Kviæwkí wK D`vniY mn e¨vL¨v Ki 

 L) Avw`g gvby‡li Qwe AvuKv m¤ú‡K© hv Rvb wjL| 

 M) evsjv‡`‡ki †jvKwkí m¤ú‡K© eY©bv Ki| 

 

                               eûwbe©vPbx cÖkœ (10wU)                    101=10 

1| PviæKjvi cÖavb welqÑ 

 (K) Qwe AvuKv  (L) gvwUi wRwbm ˆZwi Kiv  

 (M) bKkv Kiv   (N) K¨vbfvm ˆZwi Kiv 

2| ‡QvU‡`i Qwe AvuKvi Rb¨ Dchy³ gva¨gÑ 

 (K) †Zj is (L) Rj is (M) A¨v‡µwjK is  (N) †dweªK is 

3| ‡jvKwk‡íi wb`k©b wb‡¤œi †KvbwU? 

 (K) jvOj, Kv‡ Í̄  (L) bKwk Kuv_v, gvwUi cyZzj  

 (M) Kvmvi _vjv  (N) Zuv‡Zi kvwo 

4| Avgv‡`i mvgvwRK Rxebhvc‡b I cvwievwiK Rxebhvc‡b †h e ‘̄ mvgMÖx 

e¨eüZ nq †m¸‡jvÑ 

 (K) Pviæwkí (L) †jvKwkí (M) Kviæwkí (N) m~wPwkí 

5| Avw`g gvbyliv †Kv_vq Qwe AvuKZ? 

 (K) Kv‡Vi cvUvZ‡b  (L) gvwUi Dci  

 (M) ZvjcvZvi Dci  (N) Ge‡ov‡_e‡ov †`qv‡j 

6| kxZjcvwU ˆZwi Kiv nqÑ 

 (K) KzZ©v bv‡gi we‡kl MvQ †_‡K  (L) g~Z©v bv‡gi we‡kl MvQ †_‡K 

 (M) my›`i bv‡gi we‡kl MvQ †_‡K (N) Movb bv‡gi we‡kl MvQ †_‡K 

7| e¨envh© wRwb‡m bvbviKg KviæKvR Kiv‡K Kx e‡j? 

 (K) Pviæwkí (L) Kviæwkí (M) bv›`wbK wkí (N) †jvKwkí 

8| ‡jvKwkí ˆZwii Rb¨ bKkv wn‡m‡e GKB wP‡Îi evievi e¨envi‡K wK e‡j? 

 (K) cÖZxK (L) bKkv (M) †gvwUd (N) Avjcbv 

9| AwZ cÖvPxbKv‡j evOvwj †g‡q‡`i mvR-m¾vq wK‡mi e¨envi wQj? 

 (K) Aj¼vi (L) wj‡cw÷K (M) wUc (N) kvwo 

10| evsjv‡`‡ki Kviæwk‡íi A‡bK wb`k©b †Kv_vq msiwÿZ Av‡Q? 

 (K) RvZxq Rv ỳN‡i  (L) e‡i› ª̀ Rv ỳN‡i 

 (M) Rqbyj Rv ỳN‡i  (N) gyw³hyÏ Rv ỳN‡i 

 

e¨envwiK Ask 

 bKkvÑ    15 

 Kviæwkí AsKbÑ    15 

 

 


